

Князев А. В.

ПИСАТЕЛИ-ВРАЧИ И ОЦЕНКА ЗНАНИЯ СТУДЕНТАМИ ИХ БИОГРАФИИ И ТВОРЧЕСТВА

*Научный руководитель к.ф.н, доц. Давыдова Е. В.
Кафедра русского языка медицинского института
Российский университет дружбы народов, г. Москва*

Актуальность. Известны имена многих врачей, являвшихся также писателями: А. Чехов, В. Даль, И. Шиллер, В. Вересаев, А.К. Дойль, М. Булгаков, В. Аксенов и др. Медицина и словесность – это области знания, предметом изучения которых является человек. Взаимодействие словесности и медицины прослеживается на протяжении многих веков. Неслучайно Аполлон – древнегреческий бог поэзии и медицины. Врачи-писатели наиболее достоверно отражают в своем творчестве особенности мира медицины. Часто именно врачи становятся главными героями их произведений.

Цель: проследить за творческим путем некоторых отечественных писателей-врачей XIX-XX вв. и изучить знание студентами их биографии и произведений.

Материалы и методы. Для оценки уровня знаний студентов о писателях XIX-XXI вв., имевших медицинское образование, нами была составлена специальная анкета и проведен опрос студентов 1-2 курсов медицинского института, обучающихся на специальности «Лечебное дело» и студентов 1-2 курсов филологического факультета, обучающихся по специальностям «Филология» и «Психология» (по 20 человек в группе).

Результаты и их обсуждение. Среди писателей-врачей, которых предлагалось выбрать респондентам, все варианты ответов были правильные (Викентий Вересаев, Григорий Горин, Артур Конан Дойль, Михаил Булгаков и Сергей Лукьяненко получали медицинское образование). Однако, полный перечень писателей указали только по 1 человеку из 20 опрошенных в каждой из изучаемых групп. Большинство опрошенных (по 18 человек в каждой группе) указало один или 2 варианта ответа. Как студенты-медики, так и студенты филологического факультета хорошо знают о медицинском образовании Михаила Булгакова (20 ответов среди первой группы и 18 ответов среди второй группы респондентов соответственно), далее по частоте встречаемости ответов идут Викентий Вересаев, Григорий Горин, Артур Конан Дойль и в наименьшем количестве молодые люди знают о медицинском образовании современного фантаста Сергея Лукьяненко. В следующем вопросе была приведена биография Владимира Ивановича Даля. Правильно определили, что представлена биография В.И. Даля, только 7 студентов-медиков и 10 студентов, обучающихся на филологическом факультете. Среди возможных вариантов ответов, как у студентов-медиков, так и у студентов филфака, встречались: А.П. Чехов (конец XIX – начало XX вв.), В. Аксёнов (XX – начало XXI вв.), В.А. Гиляровский (середина XIX – середина XX вв., медицинского образования не имел), Н.С. Гумилев (середина XIX – начало XX вв., медицинского образования не имел). Автором представленного в заключительном вопросе произведения является Михаил Булгаков, а само произведение – «Записки юного врача». Несмотря на то, что практически все респонденты знают Михаила Булгакова как писателя-врача, определили авторство по произведению 6 студентов-медиков (4 из них назвали и само произведение) и 5 студентов филфака (3 из них также указали название).

Выводы. Небольшое исследование показало, что в знаниях о биографии и произведениях писателей-врачей, как среди студентов-медиков, так и среди студентов филологического факультета, много пробелов, причем интересно будет отметить тот факт, что как студенты-медики, так и студенты филфака ответили на вопросы примерно одинаково.